
 

 

 

Kartuzy, dnia 07.04.2025 r.  

OŚ.0003.1.2025 

 

 

Pan 

Damian Syldatk 

Radny Rady Miejskiej 

w Kartuzach  

 

 

Szanowny Panie, 

 

w odpowiedzi na interpelację Nr 1/03/2025 dot. wprowadzenia systemu odbioru 

tekstyliów i odzieży w workach plastikowych razem z odpadami wielkogabarytowymi 

w Gminie Kartuzy, dziękuję za zainteresowanie sprawą i wyjaśniam, co następuje. 

Obowiązek selektywnego zbierania odpadów typu: tekstylia, odzież, obuwie itp., 

Gmina Kartuzy realizuje w ramach działania Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych (PSZOK). Każda gmina zobowiązana jest ustanowić przynajmniej jeden taki 

punkt na swoim terenie. To tam powinny trafiać rzeczy, którym można dać drugie życie. 

W Gminie Kartuzy funkcjonują dwa punkty PSZOK, w Kartuzach  przy ul. 

Sędzickiego 40 i w Kiełpinie przy ul. Szkolnej 53. Tekstylia można też oddawać do 

elektronicznych kontenerów tzw. miniPszok, posadowionych przy szkołach podstawowych 

w Brodnicy Górnej i w Staniszewie. Te elektroniczne altany powstały właśnie z myślą 

o mieszkańcach obszarów wiejskich, którzy mają najdalej do stacjonarnych punktów PSZOK. 

Aktualnie obowiązująca umowa na odbiór odpadów z nieruchomości zamieszkanych 

została zawarta przez Gminę w roku 2023 i dla optymalizacji kosztów, nie zakładała ani 

wywozu tekstyliów ani wywozu wielkogabarytów. Chociaż PSZOK jest obecnie jedyną 

dostępną opcją, i dla tekstyliów i dla wielkogabarytów, nieustannie pracujemy nad 

znalezieniem lepszych rozwiązań.  

W drugim kwartale tego roku będziemy ogłaszać przetarg na odbiór odpadów od 

mieszkańców na kolejne lata wraz z opcją odbioru odpadów w postaci odzieży i tekstyliów 

oraz odpadów wielkogabarytowych jeszcze w tym roku, w okresie jesieni. Postaramy się 

znaleźć najlepsze rozwiązania dla gminnego systemu gospodarki odpadami i dla 

mieszkańców, zarówno w kwestii odbioru odpadów w postaci tekstyliów jak i odpadów 

wielkogabarytowych. Rozważymy wprowadzenie odbioru odpadów tekstylnych od 

mieszkańców w workach, ale od razu posegregowanych na tekstylia nadające się do dalszego 

używania oraz tekstylia zniszczone, zabrudzone, tak aby ułatwić dalsze ich 

zagospodarowanie. Wszystko jednak będzie zależało od kosztów wprowadzenia takiego 

rozwiązania. Cena jednostkowa zagospodarowania 1 tony odpadów tekstylnych i 1 tony 

odpadów wielkogabarytowych z Pszoku  jest dużo droższa od odpadów zmieszanych sprzed 

posesji,  średnio o 250 do 600 zł netto za tonę. Gdy doliczymy do tego transport odpadów od 

mieszkańców do zakładu zagospodarowania odpadów, szacuje się, wzrost wartości 

zamówienia co najmniej o  0,5 mln zł.  

Gmina Kartuzy, tak jak i zdecydowana większość gmin w Polsce boryka się 

z problemem rosnących kosztów zagospodarowania odpadów komunalnych. W Pszok, 

tekstylia i wielkogabaryty nadające się do dalszego użytkowania, w pierwszej kolejności  są 

wystawione do ekspozycji w punkcie ponowne użycie i stają się odpadami obciążającymi 

system dopiero, gdy nie zostaną odebrane przez osoby zainteresowane. Ponadto, dla 



 

 

obniżenia kosztów zagospodarowania odpadów w postaci tekstyliów, planowane jest podjęcie 

współpracy z organizacjami non-profit w zakresie przekazywania używanej odzieży 

potrzebującym. W planach jest też po raz pierwszy organizacja giełd wymiany ubrań i obuwia 

czy innych niepotrzebnych rzeczy na targowisku miejskim, po to aby umożliwić 

mieszkańcom wymianę używanych rzeczy, aby zmniejszyć ilość powstających odpadów.  

Na posiedzeniu Komisji Oświaty, w październiku 2024 roku, przed sesją Rady 

Miejskiej w Kartuzach o zmianie stawki za odpady, ustalono, że w zależności od poziomu 

kształtowania się kosztów systemu gospodarki odpadami, po podwyższeniu stawki opłaty za 

odpady w roku 2025, możliwe będzie włączenie tego rodzaju usługi dla mieszkańców. 

Podjęcie decyzji w tej sprawie możliwe będzie po rozstrzygnięciu przetargu i rozpoznaniu 

kosztów takiej usługi. 

W dniu 15.04.2025 r. mija termin drugiej płatności opłat  za odpady od mieszkańców. 

Na dzień 03.04.2025 r. wpływy z opłat od mieszkańców wynoszą 3.554.944,67 zł,  natomiast 

koszty wg. stanu na dzień 31.03.2025 r. - 2.951.231,13 zł. Urząd przedstawi Radzie kalkulację 

kosztów świadczenia tego rodzaju usługi dla mieszkańców i jej wpływu na bilansowanie 

systemu po rozstrzygnięciu przetargu. Konieczne będzie też wprowadzenie odpowiednich 

zmian do Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Kartuzy. 

Jak na razie żadna z gmin powiatu kartuskiego nie zdecydowała się na zbiórkę 

odpadów tekstylnych bezpośrednio od mieszkańców. Wspomniana przez Pana Gmina 

Damnica jest gminą nadmorską i turystyczną. Zajmuje 168 km2 powierzchni. Według stanu na 

dzień 31.12.2023 roku, w Gminie Damnica na stałe było zameldowanych 5565 mieszkańców 

(dane z raportu o stanie Gminy Damnica z roku 2023). Dla porównania, Gmina Kartuzy 

zajmuje 206 km2 powierzchni. Liczba ludności zameldowanej w Gminie Kartuzy wg. stanu 

na dzień to 32 610 osób. Dla Gminy Kartuzy koszt odbioru odpadów tekstylnych  

i wielkogabarytowych od mieszkańców na stałe zamieszkujących będzie więc 

nieporównywalnie większy.  

Wprowadzenie usługi dla mieszkańców w zakresie odbioru dodatkowych odpadów 

sprzed posesji będzie możliwe wyłącznie w sytuacji bilansowania się systemu gospodarki 

odpadami, tak, aby utrzymać sprawny system odbioru odpadów. W sytuacji wystąpienia 

deficytu, trudno będzie się zdecydować na pokrycie kosztów tej usługi z innych środków 

budżetu, bo mogłoby to negatywnie wpłynąć na inne ważne projekty realizowane przez urząd.  

 

 

     Z poważaniem 

Zastępca Burmistrza 

Sylwia Biankowska 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. a/a 

 

sporządziła: E. Zientarska 

zatwierdziła: S. Biankowska 


